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Dňa 6.V.2008 sa uskutočnil XIII.CHOVATEĽSKÝ DEŇ A AUKČNÝ TRH NA PLEMENNÉ BÝKY  P I N Z G A U S K É H O  D O B Y T K A.  Študenti našej školy sú nielen dlhé roky stabilnými  návštevníkmi Chovateľ- ského dňa , ale sa aj aktívne zapájajú v rámci odborného výcviku do organizačných príprav tejto akcie. 
Tradičným hlavným lákadlom bol AUKČNÝ TRH na plemenné býčky, ale primeranej pozornosti sa tešili vystavené dojnice, skupiny chovných jalovíc a teliat . Tento ročník mal aj špecifikum v tom, že predchádza SVETOVÉ- MU   P I N Z G A U  KONGRESU, ktorý sa bude konať v dňoch 23.VIII. – 1.9.2008 na Slovensku. Kongresu sa zúčastnia chovatelia z USA, Kanady, JUHOAFRICKEJ REPUBLIKY, AUSTRÁLIE, NOVÉHO ZÉLANDU, BRAZÍLIE, RAKÚSKA, RUMUNSKA, NEMECKA A TALIANSKA. Samotný kongres sa uskutoční 27.VIII.2008 v Liptovskom Ondreji. Deň predtým účastníci kongresu navštívia farmu Pinzgauského dobytka v Liptovskom Ondreji a Smrečanoch.  
FOTOGALÉRIU Z  PODUJATIA SME OBMEDZILI, LEN NA ZOPÁR  ILUSTRAČNÝCH  ZÁBEROV. KOMPLETNÁ FOTODOKUMENTÁCIA BUDE NA NAŠEJ  WWW. STRÁNKE, KTORÁ „OŽILA“ AKTUALZÁCIOU AJ VĎAKA NOVÝM  WEBMAJSTEROM  ŠTUDEN- TOM  2.ME  TOMÁŠA  A G N E T A  a Michala  H A L Ž U.
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